
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 26.01.2023 

 und Sportausschuss      -/Mar 

 ... 

Niederschrift 21. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Montag, 14.11.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:52 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, Rathausplatz 1, 39638 

Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel-Heuer  
Herr Berthold Jacobs  
Herr Andreas Finger  
Frau Monique Grothe  
Herr Florian Henke in Vertretung für Stadträtin Müller 
Herr Georg Krutzfeld  
Herr Ralf Linow  
Herr Oliver Stegert  
Herr Jakob Wernike 
 

 

Sachkundige Einwohner 
Frau Sabine Dippner 

 

Frau Birgit Grothe  
Herr Jörn Projahn  
 

Abwesend: 
Frau Petra Müller entschuldigt 
 
Sachkundige Einwohner 
Herr Jens Heßler 

 

Herr Nico Macht  
Herr Daniel Seiler  
Herr Eric Wilke  
 
Gäste 
Jürgen Richter, Geschäftsführer Salus Altmark Holding gGmbH       / zu TOP 5 
Dr. Michael Schoof, medizinischer Geschäftsführer der Altmark-Klinikum gGmbH  / zu TOP 5 
 
Verwaltung 
Frau Antonia Ahrends 
Frau Maren Ringlepp 
Frau Mandy Schumacher 
Frau Gabriela Winkelmann 
 
Presse 
Herr Stefan Schmidt (Red. Altmark-Zeitung)      / bis Ende öff. Teil um 19.30 Uhr 
Frau Elke Weisbach (Red. Volksstimme)      / bis Ende öff. Teil um 19.30 Uhr 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 
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2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 20. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 04.10.2022 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Information des Aktionsbündnisses "Kindergesundheit Altmark" zum Verfahrensstand 

Dazu eingeladen sind der Medizinische Geschäftsführer der Altmark-Klinikum gGmbH, 
Herr Dr. Schoof, der Geschäftsführer der Salus Altmark-Holding, Herr Richter, die Vorsit-
zende des Fördervereins Kindertraum, Frau Schulz, sowie der Landrat, Herr Kanitz 

6 "Haus des Gastes" -  Ersatzneubau Hinterhaus, Rathausplatz 10, Gardelegen 
Vorlage: 297/25/22 

7 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 295/25/22 

8 Richtlinie zur Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln zur Förderung gemein-
nützig arbeitender Gruppen, Vereinigungen, Vereine, freier Wohlfahrtsverbände und 
deren Selbsthilfegruppen, Ortsfeuerwehren, Organisationen und Interessengruppen für 
kulturelle, sportliche oder soziale Belange sowie im Rahmen der Jugendarbeit in der 
Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Förderrichtlinie) 
Vorlage: 300/25/22 

9 Wahl des Vertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 296/25/22 

10 Anfragen und Anregungen 
 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlendes Mitglied wird Stadträtin Müller festgestellt, sie wird durch Stadtrat Henke ver-
treten. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung teil. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9                        
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 0            
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 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 20. Sitzung des Sozial-, Ju-

gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 04.10.2022 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel-Heuer, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der 
Niederschrift über die 20. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses am 04.10.2022 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.    
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 20. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 04.10.2022. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7                        
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 2            
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel-Heuer, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorlie-
gen. 

  
  
 TOP 5 Information des Aktionsbündnisses "Kindergesundheit Altmark" zum Verfahrensstand 

Dazu eingeladen sind der Medizinische Geschäftsführer der Altmark-Klinikum gGmbH, Herr 
Dr. Schoof, der Geschäftsführer der Salus Altmark-Holding, Herr Richter, die Vorsitzende 
des Fördervereins Kindertraum, Frau Schulz, sowie der Landrat, Herr Kanitz 

  
Jürgen Richter, Geschäftsführer der Salus Altmark Holding gGmbH, berichtet, dass sich die 
Akteure des Aktionsbündnisses Kindergesundheit Altmark in den vergangenen Monaten 
über mehrere alternative Modelle des Betriebes einer Kinderklinik informiert haben. In 
Templin gab es einen Vor-Ort-Besuch, in Wolgast informierten sich die Beteiligten per Vide-
okonferenz. 
 
Im Anschluss wurde in Zusammenarbeit mit der Uniklinik Magdeburg und dem Städtischen 
Klinikum Magdeburg ein eigenes Modell erarbeitet und ein Kooperationsvertrag geschlos-
sen. 
 
Richter informiert: Es soll eine kleine Zahl an Betten für Kinder- und Jugendmedizin vorge-
halten werden, Kinderpflegefachkräfte werden im Einsatz sein. Von montags bis freitags 
werden tagsüber Ärzte aus Magdeburg mit der fachärztlichen Begleitung aus dem Uniklini-
kum und dem Städtischen Klinikum Magdeburg den Betrieb der Kinderklinik in Gardelegen 
gewährleisten. An den Wochenenden und in der Nacht ist eine Rufbereitschaft mit den an-
gestellten Kinderärzten aus dem fachärztlichen Zentrum geplant. 2 Verträge seien bereits 
geschlossen, einer verabredet.   
 
Der Geschäftsführer zeigt sich zuversichtlich, dass die Kinderklinik im Laufe des nächsten 
Jahres wieder angemeldet werden kann. Er ergänzte, dass die Finanzierung kein Problem 
sei. 
 
Der ärztliche Geschäftsführer, Dr. Michael Schoof, führt aus, dass man keine Rufbereit-
schaft finden wird, die ausschließlich diese Dienste übernimmt. 
 
Auf Nachfrage von Stadtrat Stegert erläutert Jürgen Richter, dass eine Zahl von vier bis acht 
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Betten geplant sei. 
  
  
 TOP 6 "Haus des Gastes" -  Ersatzneubau Hinterhaus, Rathausplatz 10, Gardelegen 

Vorlage: 297/25/22 
 

 Frau Winkelmann, Leiterin der Stabstelle Stadtmarketing, erläutert, dass es sich beim Haus 
des Gastes um ein Projekt aus dem Jahr 2018 handelt. Wenn die Beantragung der Förder-
mittel funktioniert, ist eine 90-prozentige Förderung möglich. Ziele im Haus des Gastes sind 
u.a. die Herstellung von Barrierefreiheit sowie die Schaffung von Flucht- und Rettungswe-
gen zur Nutzung des Kellers im historischen Gebäude. 
 
Stadtrat Finger erkundigt sich, ob ein Konzept für die nächsten fünf Jahre vorliegt. Die Aus-
schussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, antwortet ihm, dass vor 6 Monaten zuletzt das 
Tourismuskonzept vorgelegt worden war, das der Stadtrat beschlossen hatte. 
 
Frau Winkelmann informiert, dass durch die fehlenden Fluchtwege eine Nutzung des Kel-
lers, etwa für Mittelalter-Essen, nicht möglich war. Außerdem bietet das Haus des Gastes 
Betreuungsmöglichkeiten für Gäste bei schlechtem Wetter und in der kühlen Jahreszeit. 
Das Tourismuskonzept und das Konzept des Haus des Gastes ergänzen sich. 
 
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, lässt über die Beschlussvorlage ab-
stimmen.  
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig: 
 
1. den vorliegenden Entwurf für das Vorhaben „Haus des Gastes“, Ersatzneubau Hin-

terhaus, Rathausplatz 10, Gardelegen                 
2. fortführende Maßnahmen zur Erlangung des Baurechts und zur Erlangung finanziel-

ler Unterstützung des Vorhabens durch öffentliche Fördermittel  
zu beschließen 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9  
Nein-Stimmen: 0  
Enthaltungen: 0   
 
 

 TOP 7 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 295/25/22 
 

 Die Bürgermeisterin erläutert, dass der Hintergrund der Änderung die Versetzung eines 
Schaukastens ist. 
 
Es gibt keine Wortbeiträge zum Tagesordnungspunkt. Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin 
Hietel-Heuer, lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die 3. Satzung zur Änderung der Hauptsat-
zung der Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 

 TOP 8 Richtlinie zur Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln zur Förderung gemeinnützig 
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arbeitender Gruppen, Vereinigungen, Vereine, freier Wohlfahrtsverbände und deren Selbst-
hilfegruppen, Ortsfeuerwehren, Organisationen und Interessengruppen für kulturelle, sportli-
che oder soziale Belange sowie im Rahmen der Jugendarbeit in der Einheitsgemeinde Han-
sestadt Gardelegen (Förderrichtlinie) 
Vorlage: 300/25/22 
 

 Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortbeiträge. 
 
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, lässt über die Beschlussvorlage ab-
stimmen.  
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, die Richtlinie zur Vergabe von Zuschüssen 
und Brauchtumsmitteln zur Förderung gemeinnützig arbeitender Gruppen, Vereinigungen, 
Vereine, freier Wohlfahrtsverbände und deren Selbsthilfegruppen, Ortsfeuerwehren, Orga-
nisationen und Interessengruppen für kulturelle, sportliche oder soziale Belange sowie im 
Rahmen der Jugendarbeit in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen (Förderrichtli-
nie) zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Wahl des Vertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des Zweck-
verbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 296/25/22 
 

 Es gibt zu diesem Tagesordnungspunkt keine Wortbeiträge. 
 
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel-Heuer, lässt über die Beschlussvorlage ab-
stimmen. 
 

 Beschluss: 
Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses empfehlen dem 
Stadtrat der Hansestadt Gardelegen einstimmig, Bürgermeisterin Mandy Schumacher als 
Vertreterin der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
„Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband“ zu wählen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9         
Nein-Stimmen: 0   
Enthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
 

 Es liegen keine Anfragen und Anregungen vor. 
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Sitzungsleiterin:      Protokollführerin: 
 
 

 
 
Sandra Hietel-Heuer     Ilka Marten 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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